

## ПЯТНАДЦАТЫЙ УРОК

### ЧЛЕНЫ ЦЕРКВИ ПОКАЯНИЕ

"Здешние были благомысленнее... они приняли слово со всем усердием, ежедневно разбирая Писания, точно ли это так?"

(Деян. 17:11).

"Эта почти всеобщая неточность и ненадежность греческих и арабских историков в отношении царей Египта, Ассирии и Вавилона находится в ярком противоречии с точностью и надежностью еврейской Библии. С человеческой точки зрения это может быть объяснено тем, что, во-первых, авторы текстов Библии были современниками тех царей, которых они упоминали, или имели доступ к подлинным документам, во-вторых, еврейские авторы были достаточно хорошими учеными, чтобы проводить точную транслитерацию, и, в-третьих, переписчики древнееврейских оригиналов переписывали лежавший перед ними текст с добросовестной тщательностью".

— Роберт Дик Уилсон  
(Robert Dick Wilson)

У нас есть все основания считать Библию с исторической точки зрения заслуживающей доверия. Ее авторы сообщают о фактах. Что же тогда скажем мы о ясном обещании, данном в Библии, что настанет день, когда вселенная будет праведно судима Мужем, Которого предопределил Бог (Ср.: Деян. 17:30, 31)? Какова будет наша реакция на тот факт, что Слово будет судить нас в последний день (Ср.: Ин. 12:48)? Не накладывают ли эти факты на каждого из нас серьезную ответственность за то, чтобы разбирать и исследовать Писания?

#### Исследование сердца для всех, кто заинтересован в Спасении

Отметь галочкой что-то одно

1. Я не считаю, что грех есть неизбежная человеческая слабость, я думаю, что это сознательное нарушение святого закона Божия.
- ( ) Для меня это чисто теоретический вопрос; я не думаю об этом ни так, ни эдак.

- ( ) Все это относительно; мы являемся продуктом своей среды, и потому нас едва ли можно считать ответственными за свой выбор.
- ( ) Это точно выражает мои чувства. Я очень интенсивно ощущаю свою личную связь с личным Богом.
2. Ад — это не "состояние", это "место". "Вечная мука" (Ср.: Мф. 25:41, 46) — жуткая идея.
- ( ) Я всегда считал, что раз Бог есть любовь, то такого места как "вечная мука", быть не может.
- ( ) Наказанием для грешников будет состояние уничтожения, а не сохранение сознания.
- ( ) Какой бы устрашающей ни была эта идея, перед истиной Божией я могу лишь остановиться в священном трепете и благоговении.
- ( ) Мои представления на эту тему так и не вылились в моем сознании в форму какого-нибудь убеждения.
- «Когда смотрю на крест прекрасный, —  
На нем Христом искуплен грех,  
Моя гордыня мне ужасна,  
Ничтожен весь земной успех».
- ( ) Множество раз я пел эти слова, но никогда особенно не задумывался об их применении к себе.
- ( ) Я не могу умом принять доктрину замещения и искупления, которая содержится в этом стихе.
- ( ) Когда я думаю о своей греховности и о святости Бога, то меня тянет к кресту, как железо к магниту.
- ( ) Я с радостью принимаю решение Бога в отношении моего греха, независимо от того, понимаю я его или нет.
4. Покаяние — это одно из тех движений, в которых крайне нуждается человеческое сердце.
- ( ) У меня никогда не было полного понимания этого предмета; поэтому я не готов объявлять о каких-либо убеждениях на эту тему.
- ( ) Я верю в покаяние, но я не думаю, что кто-нибудь имеет право слишком определенно высказываться по этому вопросу.
- ( ) Я знаю, что должен пребывать в постоянном состоянии покаяния. Я намерен всегда отказываться от своей воли, подчиняясь Его воле.
5. Бог способен, обновляя умы и души, так преобразить любую жизнь, чтобы она соответствовала образу Того, Который возлюбил нас и отдал Себя за нас.

- ( ) Человек есть то, что он есть, в силу своей наследственности и среды; поэтому никаких резких перемен в нем ждать не приходится.
- ( ) Покаяние есть вещь относительная, поэтому лучше предоставить его каждому человеку в отдельности.
- ( ) Преображающая сила Сына Божия, которую мы можем видеть в жизни Павла из Тарса и рыбака Петра, снова и снова повторяется в жизни современных людей.

### ОБСУЖДЕНИЕ ТЕМЫ УРОКА

#### Ступени спасения

Понимание греха, наказания за него и искупления.

А также тема покаяния

(Понимание греха.)

1. Божье определение греха (Рим. 14:23): "... все, что не по вере, грех".  
"Всякий, делающий грех, делает и беззаконие; и грех есть беззаконие" (1 Ин. 3:4).  
"Итак, кто разумеет делать добро и не делает, тому грех" (Иак. 4:17).
2. Бог говорит, что все согрешили.
  1. "... потому что все согрешили и лишены славы Божией" (Рим. 3:23).
  2. "Все мы блуждали, как овцы, совратились каждый на свою дорогу" (Ис. 53:6).
  3. "А все, утверждающиеся на делах закона, находятся под клятвою. Ибо написано: "проклят всяк, кто не исполняет постоянно всего, что написано в книге закона" (Гал. 3:10).

Этот факт не только утверждается Богом, но и демонстрируется каждый день на каждом шагу в нашей жизни.

3. Понимание наказания за грех.

Бог говорит, что существует наказание за грех. Существует лишь одна причина для этого наказания, и эта причина — "грех"; существует лишь одно наказание, и это — "смерть", или вечное наказание.

1. "... возмездие за грех — смерть" (Рим. 6:23).
2. "Верующий в Сына имеет жизнь вечную, а не верующий в Сына не увидит жизни, но гнев Божий пребывает на нем" (Ин. 3:36).
3. Сравни: 2 Фес. 1:7-9; Ин. 8:24; Откр. 20:15; 21:8.

4. Понимание искупления.

Бог предусмотрел помилование, или прощение для всех грешников.

1. "Все мы блуждали, как овцы, сорвались каждый на свою дорогу; и Господь возложил на Него грехи всех нас" (Ис. 53:6).
2. "Но видим, что за претерпение смерти увенчан славою и честию Иисус, Который немного был унижен пред Ангелами, дабы Ему, по благодати Божией, вкусить смерть за всех" (Евр. 2:9).
3. "Он есть умилостивление за грехи наши, и не только за наши, но и за грехи всего мира" (1 Ин. 2:2).
4. "Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную" (Ин. 3:16).

5. Установленные Богом условия принятия.

Вот каковы условия, установленные Богом для принятия грешника, осознавшего отношение смерти Христа к своему греху:

1. Осознай свой грех и наказание за него (Рим. 3:23; 6:23).
2. Осознай, что Христос умер за тебя или принял на Себя твое наказание (Ис. 53:6).
3. Покаяние в своем грехе. (То есть в жизни, противоречащей закону Бога.) "Нет, говорю вам; но если не покаетесь, все так же погибнете" (Лк. 13:3).
4. Исповедание перед людьми своей веры в Иисуса как Христа, Сына Божия и твоего личного Спасителя. "Потому что сердцем веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению" (Рим. 10:10 — Ср.: Мф. 10:32-33).
5. Крестись для прощения твоих грехов. "Сlyша это, они умилились сердцем и сказали Петру и прочим Апостолам: что нам делать, мужи братия? Петр же сказал им: покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, — и получите дар Святого Духа" (Деян. 2:37-38).

Это истина Божия, взятая прямо из Его Слова. Пусть каждый спросит самого себя: "Какую позицию занимаю я в отношении к этой истине, данной Богом? Прощен ли мой грех?"

## Покаяние

Что такое покаяние? Греческое слово, обозначающее "покаяние" в Новом Завете, значит просто "изменение ума". Более полно его значение устанавливается в его связи с человеком и Богом! Покаяние — это изменение взглядов, вызванное благочестивым сожалением о грехе, которое ведет к полному изменению поведения (2 Кор. 7:10).

(Каковы шаги, ведущие к покаянию?)

Осознание своего греха (Лк. 15:17-19).

1. Осознание того, что ты согрешил против Бога. Твой грех может повлиять на жизни других людей или же не повлиять на них, но при всех условиях он влияет на твои взаимоотношения с Богом.
  - (1) "Встану, пойду к отцу моему и скажу ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою" (Лк. 15:18).
  - (2) "Вот, рука Господа не сократилась на то, чтобы спасать, и ухо Его не отяжелело для того, чтобы слышать. Но беззакония ваши произвели разделение между вами и Богом вашим, и грехи ваши отвращают лицо Еgo от вас, чтобы не слышать" (Ис. 59:1-2).
2. Осознание того, что наказанием за твой грех является смерть, или вечное наказание. Это наказание за всякий грех; Бог не разделяет грех на категории; есть лишь одно наказание за грех, и это — "смерть". Есть лишь одна причина для такого наказания, и это — "грех".
  - (1) "Потому что все согрешили и лишены славы Божией (Рим. 3:23).
  - (2) "Ибо возмездие за грех — смерть" (Рим. 6:23) (Ср. Откр. 20:15: 21:8).
3. Осознание того, что в тебе нет ничего, что могло бы снять с тебя грех и наказание за него. Все твои высокоморальные добрые дела не избавят тебя от того факта, что ты согрешил, и тебе придется отвечать за это.
  - (1) "Посему хотя бы ты умылся мылом и много употребил на себя щелоку, — нечестие твое отмечено предо Мною, говорит Господь Бог" (Иер. 2:22).
  - (2) "Ибо по внутреннему человеку нахожу удовольствие в законе Божием; но в членах моих вижу иной закон, противоборствующий закону ума моего и делающий меня пленником закона греховного, находящегося в

членах моих. Бедный я человек! кто избавит меня от сего тела смерти?" (Рим. 7:22-24).

Раскаяние, или сожаление о своем грехе (2 Кор. 7:10).

1. Благочестивое сожаление, потому что ты нарушил закон своего любящего Отца. Бог не решает ничего за нас; Он просто говорит: "закон" — а это означает либо требование повиновения закону, либо наказание для человека в отношении всех законов, данных ему Богом.

(1) "Всякий, делающий грех, делает и беззаконие; и грех есть беззаконие" (1 Ин. 3:4).

(2) "Ибо написано: проклят всякий, кто не исполняет постоянно всего, что написано в книге закона" (Гал. 3:10).

(3) "Господь... долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию" (2 Пет. 3:9).

2. Это скорбь при размышлении о своем состоянии гибели и о своей вечной участи. Так гласит не вывод из истолкования Библии, но прямое утверждение Слова Божия.

(1) "Верующий в Сына имеет жизнь вечную; а не верующий в Сына не увидит жизни, но гнев Божий пребывает на нем (Ин. 3:36).

(2) "А вам, оскорбляемым, отрадою вместе с нами, в явление Господа Иисуса с неба, с Ангелами силы Его, в пламенеющем огне совершающего отмщение не познавшим Бога и не покоряющимся благовествованию Господа нашего Иисуса Христа, которые подвергнутся наказанию, вечной погибели, от лица Господа и от славы могущества Его" (2 Фес. 1:7-9).

3. Ты будешь скорбеть о том злом влиянии, которое оказывал, пребывая в грехе. Твой грех не только вынес приговор твоей собственной душе, но и способствовал вечной погибели других.

(1) "Ибо никто из нас не живет для себя и никто не умирает для себя" (Рим. 14:7).

(2) 4 Цар. 21:1-17; 2 Пар. 33:11-19: Через свое дурное влияние Манассия ввел в грех и в осуждение своего сына и свой народ. И хотя он позже покаялся, посевенные им семена принесли свой ужасный урожай. Решение отказаться от своего греха (Лк. 15:17-20; Ис. 55:7; Иез. 33:11).

1. Искреннее, идущее от всей души решение, в котором участвует твоя воля, твой ум, твои чувства и твоя совесть.

- (1) "Иисус сказал ему: "возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всею душею твою и всем разумением твоим; сия есть первая и наибольшая заповедь" (Мф. 22:37-38).
- (2) "И взыщете Меня и найдете, если взыщете Меня всем сердцем вашим" (Иер. 29:13).
2. Это решение, которое принимается не только первоначально, в один какой-то момент, но непрерывно, это ежедневное решение.
  - (1) "Ко всем же сказал: если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя и возьми крест свой\* и следуй за Мною" (Лк. 9:23).
  - (2) "Будь верен до смерти, и дам тебе венец жизни" (Откр. 2:10).
3. Это решение направлено не только на избавление от греха и вечного наказания за него, но и включает принятие на себя обязательств христианской жизни.
  - (1) "И они постоянно пребывали в учении апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах" (Деян. 2:42).
  - (2) "Не будем оставлять собрания своего, как есть у некоторых обычай; но будем увещевать друг друга, и тем более, чем более усматриваете приближение дня оного" (Евр. 10:25).

### Каковы последствия покаяния?

1. Смерть для греха. "Что же скажем? Оставаться ли нам в грехе, чтобы умножилась благодать? Никак. Мы умерли для греха: как же нам жить в нем?" (Рим. 6:1-2).
2. Ненависть к греху. "Ты возлюбил правду и возненавидел беззаконие" (Евр. 1:9). "... гнущаясь даже одеждой, которая осквернена плотию" (Иуда 23).
3. Прекращение жизни во грехе. "Мы умерли для греха: как же нам жить в нем?" (Рим. 6:2).
4. Желание исповедовать перед людьми Христа как Сына Божия и своего Спасителя. "Итак всякого, кто исповедает Меня пред людьми, того исповедаю и Я пред Отцем Моим Небесным; а кто отречется от Меня пред людьми, отрекусь от того и Я пред Отцем Моим Небесным" (Мф. 10:32-33). Имея веру в Христа как Сына Божия и по-

\* В английском тексте в этом месте стоит еще слово "ежедневно" — Прим. перев.

каявшись в грехе, человек будет страстно желать так открыто исповедовать Христа.

5. Желание креститься, чтобы "омыть свои грехи". "Итак, что ты медлишь? Встань, крестись и омой грехи твои, призвав имя Господа (Иисуса)" (Деян. 22:16). Павел покаялся в грехах, и ему было велено креститься для прощения грехов. (Ср.: Деян. 2:38).

**Ответь на следующие вопросы:**

1. Каково данное Богом определение греха?
2. Приведи два высказывания Писания, подтверждающие, что все согрешили.
3. Каково наказание за грех? Приведи два места из Писания на эту тему.
4. Приведи два места из Писания, показывающих, какое наказание Бог предусмотрел за грех.
5. Сформулируй установленные Богом условия принятия грешника, приведя на каждое по одной ссылке на Писание.
6. Дай полное определение покаяния.
7. Покажи, как мы согрешили против Бога.
8. Каково значение слова "смерть", использованного в Рим. 6:23?
9. Почему добрые дела не помогут в день Суда? Приведи два места из Писания в подтверждение этого.
10. Почему мы должны чувствовать раскаяние в связи с законом Божиим?
11. Почему наше состояние гибели причиняет нам скорбь?
12. Как наш грех влияет на других?
13. Что понимается под искренним решением отказаться от греха? Т.е. что задействовано в принятии такого решения?
14. Приведи ссылки на Писание, подтверждающие, что наше решение отказаться от греха должно быть непрерывно принимаемым решением.
15. Каковы обязательства христианской жизни, принимаемые при подлинном решении отказаться от греха?
16. Назови три последствия покаяния.

\* \* \* \* \*

## ПОКАЯНИЕ

Нижеследующее обсуждение темы "Покаяние" взято из "Евангелических проповедей" Р.Т.Мэттьюса ("Evangelistic Sermons", Robt. T.Matthews)

"И проповедану быть во имя Его покаянию и прощению грехов во всех народах, начиная с Иерусалима" (Лк. 24:47).

Когда ведется подлинно евангелическая проповедь, Путь спасения с каждой проповедью должен становиться все яснее и яснее. Никого нельзя оставлять в неведении или с неразрешенными вопросами. Всякая неуверенность должна быть рассияна. Все сомнения должны разрешаться. Свет Евангелия должен ясно и незатемнено светить грешнику во всех его тревогах и нуждах. И если только мы проповедуем Евангелие так, как проповедовали его апостолы, то, указывая этот ясный путь, мы также будем всегда иметь в виду и другое важное обстоятельство, которое не может не запасть в нашу душу. Ясное понимание спасения и мотивы к спасению впечатляющим образом связаны и идут рука об руку. Евангелие показывает грешнику не только то, что он должен делать, чтобы спастись, но и почему он должен это делать, и как он это должен делать. Евангелие есть сила Божия к спасению, потому что оно есть одновременно и свет, и побуждающий мотив; и его свет и побуждающий мотив воистину есть сила Божия.

Вот это, несомненно: "Покаяние и прощение грехов" — это и долг грешника, и благословение для него. Поэтому долг и благословение проповедовались апостолами, начиная с Иерусалима в тот памятный день Пятидесятницы. Долг был ясен, благословение было рядом. Но прочитай сначала: "проповедану быть во имя Его". Вот и побудительный мотив для всего этого. Это Евангелие как для разума, так и для сердца. В нем свет для человеческого неведения и сила для человеческой слабости. Заповедь Божия объявлена человеку: "чтобы все повсюду покаялись". Но это не холодная, отвлеченная заповедь долга, вселяющая ужас в сердце грешника и заставляющая его, запуганного и беззащитного, каяться, как он только может. Свет человеческого долга перекрывается еще большим светом Божией любви, и истина мягко входит в сердце: "Доброта и милосердие Божие направят тебя к покаянию".

Все это мы хотим слышать и сохранить вместе. "Покаяние и прощение грехов" — долг и благословение; но "во имя

Его" — побудительный мотив. Чем глубже чувствуешь ты свой долг покаяться, тем острее почувствуешь ты потребность в имени Христа, чтобы покаяться до конца и обрести этим спасение. Несомненно, то, чего мы все желаем, — это искренность в намерениях и делах. Поспешные действия не нужны. Внешние дела и поверхностная работа не дадут результата. Евангельское покаяние — не легкое дело. Ты не хочешь, чтобы тебя обманули, завели на ложный путь или оставили одолеваемым сомнениями; но ты, конечно же, не хочешь каяться импульсивно или без полного душевного вложения. Они действительно трогательны — эти непостоянные, эти непрочные желания и порывы быть лучше. Я мог бы задать вопрос, задать его с подлинным сочувствием: "Не хочешь ли ты стать лучшим человеком, чем был, — неважно, мужчина ты, женщина или ребенок?" И я уверен, что одно сердце за другим так или иначе будет охвачено каким-то, пусть и совсем крошечным порывом; люди с пораненными и покалеченными жизнями оглянутся вокруг себя и немного изменятся; даже несомненные злодеи могут на момент остановиться и прислушаться. Но для того, чтобы покаяние сделало свое дело по-настоящему, оно должно совершаться во имя Иисуса Христа. Ничто, кроме Его имени, с Его светом, Его характером, Его силой и Его авторитетом, не заставит тебя или меня подлинно покаяться. Евангельское покаяние — это нечто гораздо большее, чем случайное желание быть хорошим. Это нечто гораздо более надежное, чем просто время от времени давать зарок больше не грешить, а затем еще глубже, чем раньше, увязать в грязном болоте. И это нечто более радостное и светлое, чем холодные, стойкие попытки самостоятельно исправлять собственные недостатки, не заботясь о том, что зло продолжает прятаться в глубине сердца человека.

История миссионерской деятельности может полностью прояснить картину. Более ста лет назад миссионеры Моравских братьев в ходе своей работы для дела веры и любви высадились среди покрытых льдом гор Гренландии. Там они повели свою проповедь — проповедь чего? Искренние, преданные Богу люди, они думали, что проповедуют то, что и следует проповедовать. Они думали, что грешник, язычник нуждается в том, чтобы сначала услышать не Евангелие, но Закон. Сначала Закон должен привести его к осознанию греха и гибели; а затем он будет готов услышать Евангелие спасения. Сначала не Христос, а Моисей, не Голгофа, а Синай — таков был принятый порядок. Они считали, что понимание

греха вообще может прийти только через Закон. Так они и проповедовали; и чем больше они так проповедовали, провозглашая лишь Закон справедливости и его голос осуждения любого грешника, тем больше они удивлялись результату. Гренландцы признавали свои грехи; но что это было за признание? Почему-то ему не хватало глубины, теплоты, слез. Не бывало сердечной скорби, сокрушающегося духа. Бедняга язычник видел, что он всегда поступал неправильно, так что его совесть обвиняла его; и он видел, что ему надо стать лучше. Но эту необходимость он не осознавал глубоко, заинтересованно, полностью. В нем не происходило жизненного переворота. Проповедь не подвигала его, умно и мощно, к покаянию. Однажды один из этих людей вошел в хижину миссионера, когда тот занимался переводом Библии. Текст Писания, который он переводил, содержал рассказ о распятии Спасителя. Когда гренландец с любопытством спросил, о чем там говорится, проповедник начал читать ему историю распятия и объяснять ее смысл. Удивительно — и в то же время вовсе не удивительно, — но сердце этого человека оказалось затронуто — слезы брызнули фонтаном: снова смертный мог услышать о том, как был распят Христос, снова грешник мог сказать: "Он умер за меня", — и в Гренландию пришла великая радость.

Когда Иисус Христос сказал, что покаяние должно проповедоваться во имя Его, то именно это Он и имел в виду. Его имя — это единственная причина и единственная сила, которая может побудить человека к радикальному и полному покаянию. Голгофа — это тот свет, в котором все мы можем увидеть свой грех и с помощью которого можем изучать свои собственные прегрешения. Когда на фоне нашего греха мы видим чистую жизнь и высокое самопожертвование Сына Божия, то этот фон выглядит еще темнее. Гром Синайя далеко не так могуществен в приведении нас к осознанию греха, как безмолвное страдание Голгофы. "Во имя Его" — не во имя Моисея — так проповедовали пророки, и именно так Бог позволил покаянию войти в жизнь. Евангелие как исполнение справедливости Закона; Бог, проявляющий Свою любовь к нам тем, что, несмотря на нашу греховность, Христос умер за нас; благодать Божия, приносящая спасение всем и научивающая самоотречению и новой жизни, — вот неизменные черты Нового Завета, обращенные как к иудеям, так и к язычникам. Будем же двигаться к лучшему осознанию того, как именно имя Христа вводит в действие это глубокое и подлинное покаяние вместе с прощением грехов.

Итак, что же такое покаяние и какова его сила, когда оно проявляется во имя Христа? Что ты чувствуешь и что делаешь в покаянии? Что это такое — как истина Писания и как переживание в жизни? Неудивительно, что если обратиться к широко распространенному его определению, то легко дается ответ, что покаяние есть сожаление о грехе. Ну что же, не может быть покаяния без сожаления о грехе. Это совершенно верно. Но ты можешь сожалеть о своем грехе и все же не покаяться. Ты можешь долгое время предаваться сожалению — даже очень искреннему, — и все же не покаяться. Ты можешь пролить реки слез, и все же не покаяться. Ты можешь скорбеть по поводу своего греха до боли в сердце и дойти почти до безумия, и все же не покаяться. Ты можешь ощущать душевную боль, скорбь и невыразимую печаль, переживать немую муку сожаления, и все же не покаяться. Твои грехи могут стоять у тебя перед глазами и мучить твою совесть, из-за них ты можешь иметь мрачные дни и бессонные ночи, и все же покаяния может так никогда и не произойти.

И это вполне понятно. Это соответствует истине Слова Божия и истине жизни. Послушай! Одно из самых серьезных выражений в Библии таково: "печаль мирская". Павел использует его в своем послании там же, где он говорит о признаках покаяния. Он пишет: "Ибо печаль ради Бога производит неизменное покаяние ко спасению, а печаль мирская производит смерть"\*. Здесь мы встречаемся с идеей, находящейся в потрясающем соответствии с правдой жизни. "Печаль мирская" — именно нечто подобное можно было видеть у Иуды. Помнишь ли ты, что он почувствовал и что сделал после того, как предал Господа? Когда предатель увидел Господа осужденным, в нем все перевернулось. На его душу нахлынула волна сожаления. Тридцать сребреников жгли ему пальцы. Он возвратил деньги первосвященникам и старейшинам и не только почувствовал свой грех, но и исповедал его: "Согрешил я, предав кровь невинную". Сожаление и скорбь о грехе, даже открытое признание его — и что вышло из всего этого? "И, бросив сребреники в храме, он вышел, пошел и удавился". Скорбь о содеянном — и самоубийство! "Печаль мирская производит смерть".

Людям следует проявлять осторожность, следя за тем, чтобы это сожаление о грехе было чем-то большим, чем мирская печаль. Такой мирской печали бывает очень много,

\* 2 Кор. 7:10. — Прим. перев.

и из нее не выходит ничего хорошего. Это печаль, насквозь пропитанная гордыней. Чувство, которое появляется у человека потому, что грех его разоблачил, может быть и очень неподобающим. Он чувствует себя неуютно, когда на него обращены глаза всего города и все смотрят на него или показывают на него, как будто он мечтенный. Его имя запятнано, и его самолюбие поэтому ранено. Я — я — я, в темной, темной тени печали и сожаления, которая в конце концов сгущается в полуночный мрак, — такова может быть картина мучений человека по поводу своего греха, мук отчаяния и безысходности. Мы не должны обманываться своими сожалениями и слезами. Сентиментальные переживания не принесут нам спасения. Будь внимателен, чтобы не потворствовать таким поверхностным чувствам. Случалось ли тебе плакать, слыша рассказ о чьих-нибудь предсмертных минутах? Вздрагивал ли ты иногда, когда твоя совесть испытывала укол от воспоминания о каком-нибудь прошлом безнравственном поступке? Содрогаешься ли ты, когда страшная реальность Божьего суда на момент захватывает твой ум? Возможно, ты чувствуешь в той или иной степени сердечное раскаяние, как грешник, исповедавшийся в своем грехе? Все это может быть эгоистичной печалью. В этом может не быть для тебя ничего хорошего. Это может оказаться печалью мирской, которая производит смерть.

Покаяние — это нечто большее, чем сожаление о грехе. Это нечто большее, чем почувствовать себя плохо и проливать слезы, потому что мы согрешили. Покаяние вырастает из печали; но это такая печаль, которую Павел называет "печалью ради Бога", "богоугодной печалью". "Печаль ради Бога производит неизменное покаяние ко спасению." Из того, что я так настаиваю на том, что покаяние есть нечто большее, чем сожаление и печаль (поскольку не хочу, чтобы ты остановился на сожалениях из-за греха, особенно эгоистических сожалениях), — я бы не хотел, чтобы вы вынесли из этого впечатление, будто сожаление или печаль о грехе имеет мало значения. Нет, невозможно слишком сожалеть и печалиться о своих грехах, если только мы печалимая "ради Бога". В каждом подлинном обращении должна присутствовать "печаль ради Бога", глубокая и полная.

Это означает (просто и замечательно — не так ли?) печаль, в которой присутствует Бог. В самом начале этого великого внутреннего изменения — Бог уже здесь. Свет Его любви сияет в сердце грешника. Грешники не предоставлены самим себе, чтобы в одиночестве слышать ужасные голоса

осуждения, и дрожать и рыдать, чувствуя свою вину, и стараться возбудить в себе достаточную степень раскаяния в страхе перед Судьей Вселенной. Бог присутствует в Христе, примиряя мир с Самим Собой; и служение примирения всегда есть служение света и любви, в которых грешник может покаяться и быть спасенным. Сожаление, печаль о грехе должны присутствовать в сердце грешника, они должны пребывать в нем так же глубоко, как жизнь или мысль, но там никогда не должно быть такого раскаяния, в котором не чувствуется Бог, никогда не должна пролиться слеза, в которой не сияет свет Божий. Печаль мирская мучительна и ужасна; но печаль ради Бога нежна, она успокаивает и исцеляет. Нет, ты не можешь слишком сильно печалиться о своей грешной жизни, если это имя Христа действует в твоем сердце и показывает тебе твою великую нужду в великом спасении. Христос показывает нам с тобою, что мы такое; и Он показывает нам самих себя в свете того, что такое Он Сам, и чем мы должны были бы быть, уподобляясь Ему. Эти страдания, эта смерть, это воскресение из мертвых — все это было направлено к тому, чтобы мы смогли покаяться во имя Его, покаяться, когда Его жертва за наш грех работает в нашем сердце, обновляя самые источники нашей жизни и давая начало новому росту и развитию всего доброго в нашем характере, — покаяться, на основании авторитета и собственного опыта имея уверенность и в том, что Христос делает для нас, и в том, что Он делает в нас, — так чтобы покаяние было ко спасению и проявлялось без сожаления. Пусть тоска и печаль сделают свое прекрасное дело. Не стирай ни единой слезы. Лучше молись вместе с псалмопевцем: "Положи слезы мои в сосуд у Тебя". Приди, преклони колени у ног Спасителя и омой их своими слезами. Пусть каждый грех вызовет слезу. Но (благословенная мысль!) пусть это будет печаль со слезами, хотя и сильнейшая, но целительная, хотя и смиренная, но исполненная надежды, потому что это — печаль ради Бога, ибо ты видишь свет Его любви, по которой Он отдал Своего Сына умереть за тебя, чтобы ты мог спастись.

Вот тогда это действительно покаяние. Его производит печаль для Бога. Это простое, но несомненное изменение воли — изменение воли к лучшему. Глубже, чем слезы, чем печаль и волны эмоций, — это радикальное действие Евангелия на волю. Что-то должно выйти из слез, что-то должно выйти из печали. Это печаль ради Бога, столь искренняя, столь могущественная, прокладывающая себе путь

к самой сердцевине моральной ответственности, растапливающая бесчувственную жесткость, оживляющая побудительные мотивы, пока блудный сын не осознает, не убедится и не выскажет вслух великую перемену, происшедшую внутри: "Встану, пойду к Отцу моему". Как поразительно, как замечательно описано это в притче! Вот он сидел в своих лохмотьях, голодный, истощенный, одинокий, брошенный. И вот, сидя среди свиней, он "пришел в себя", как говорится в этой истории. Впавши в крайнюю степень нужды и лишений, человек приходит в себя. Мы никогда не можем оценить никакого блага, пока не придем в себя — пока мы не увидим, насколько мы беспомощны и неспособны — один, без поддержки, без утешения и одобрения — быть чем-то или сделать что-то в этом мире. Если человек хочет стать ученым, в нем должно возникнуть глубокое ощущение собственного невежества, полного неведения по сравнению с целым миром знания, — прежде чем он действительно окажется готов учиться и узнавать. Если ты собираешься помочь человечеству в самых простых, самых основных его нуждах, то ты не будешь готов к этому, не будешь способен к этому в своем сердце, пока смиренно не осознаешь горы трудностей, окружающих всякую серьезную и разумную филантропию. Мы никогда не оценим друг друга в любви и дружбе, пока не увидим и не поймем ясно, какова была бы жизнь без такого товарищества и такой заботы. Во всех этих случаях мы можем прийти в себя; и мы можем поднять глаза, и оглядеться вокруг, и взглянуть вверх, и мы увидим, как мало представляет собой каждый из нас сам по себе, как во всем хорошем зависим он от других и от окружающих его вещей.

Больше всего человек нуждается в Боге — в Его жизни, в Его любви. Ты приходишь в себя, когда в какой-то серьезный час ты начинаешь чувствовать, как ты беден, как несчастен, как беспомощен, как жалок без Него. Это переживание может прийти по-разному. Оно может прийти при каком-нибудь ужасном греховном поступке, при явном преступлении перед лицом твоего общества; или после тяжкой борьбы с каким-нибудь дьявольским соблазном, в которой ты наконец в отчаянья уступаешь и сдаешься; или при крушении твоего мирского успеха; или у небольшой могилы, где похоронены твои земные надежды. Оно может прийти не внезапно, но медленно, постепенно, вырасти в жизни получивших хорошее образование и хорошее воспитание молодого человека или девушки, в жизни, не пропаханной глубоко грехом, но дававшей возможность тихого, мирского духовного роста среди

обычных жизненных испытаний и при обычном жизненном распорядке, где вера матери переходит в веру детей, а вера ребенка вырастает в веру взрослого человека, в жизни, наполненной серьезной мыслью и ежедневной молитвой, где религиозная культура сердца позволяет этому сердцу все глубже и глубже понимать, — именно из-за постоянного общения с Богом, — насколько ничтожным и потерянным оно было бы без Него.

Блудный сын пришел в себя. И в этот момент самоосознания, когда его жизнь несчастного, одинокого человека встала перед его глазами во всей своей наготе и беспомощности, в его душе снова возникли и дом его отца, отцовская любовь, и хлеб, которым тот мог его накормить. Он видел все это, видел яснее, чем когда-либо раньше; голодный и всего лишившийся (у него вырвалось восклицание: "А я умираю от голода"), он почувствовал, как нужны ему этот дом и утешение. Тогда и наступила кульминация. Тогда и наступил кризис. Тогда и наступила перемена. Именно тогда и там он покаялся. Когда он наиболее глубоко почувствовал свой грех и свою вину — насколько он виноват и не заслуживает прощения, — почувствовал это особенно остро, вспомнив об отцовской любви, — тогда он и покаялся: "Встану, пойду к отцу моему". Это и было покаяние — самый важный миг, подлинная истина, настоящее переживание. Это было радикальное изменение его воли. Это было радикальное изменение его воли, произшедшее от чувства полной беспомощности, света отцовской любви, сияющего над ним, и ощущения манящего и притягивающего далекого дома. Это было радикальное изменение его воли, высказанное вслух и услышанное над звездами: "Встану, пойду к отцу моему и скажу ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою и уже недостоин называться сыном твоим; прими меня в число наемников твоих".

Это образец для каждого грешника, пример покаяния со всем его кризисом и со всей его подлинностью. Чувствуешь ли ты, что ты грешник? Чувствуешь ли ты, что твои грехи преследуют твою совесть и приводят тебя к ужасному итогу? Видишь ли ты, сколь во многом ты не выполняешь свой долг перед Богом и перед человеком? Показывает ли тебе Евангелие славы Божией тебя самого, подчеркивая и ярко выделяя бедность твоего духа и несовершенство характера? Но видишь ли — О! видишь ли ты Отцовство Божие, столь ясно проявленное в Его Сыне Иисусе Христе, Который возлюбил нас и пожертвовал для нас Собою? Эта любовь, эта

жертва за наш грех, трогает ли она тебя? Смиряет ли? Смягчает ли? Притягивает ли? Родится ли в твоей душе при звуке имени Христа нежная и благочестивая печаль, печаль ради Бога? Начинают ли тихо литься слезы? Жаждешь ли ты со всей возможной страстью быть прощенным и спасенным? Если эти чувства вины, печали и страстной жажды в тебе есть, то настал твой час. Это кризис твоей жизни. Повеление Божие придет к тебе, более настоятельное, чем когда-либо прежде. Покайся! Виновный, опечаленный, бедствующий, ты должен покаяться. Тебе следует честно и от всего сердца, чувствуя свою вину за прошлые грехи, но столь же глубоко чувствуя и свою ответственность и долг, принять теперь спасение, — тебе следует сказать: "Встану, пойду к Отцу моему". Не дай этим чувствам угаснуть, оставив тебя не спасенным. Не дай этому серьезному часу пройти, не дав никакого благого результата. С печалью в душе, со слезами на глазах, ведомый Божиим милосердием и добротой, — покайся здесь и сейчас. Пусть этот простой и ясный кризис ответственности сделает свое дело. Осознавший, убежденный, отказавшийся от сопротивления, уступающий, сдающийся, говори то, что чувствуешь, в духе старой песни: "Господь, я отдаюсь Тебе; это все, что я могу сделать".

Это и есть покаяние — его время, его истина, его переживание. Это радикальное изменение твоей воли. Оно проявляется и испытывается в том, что следует сразу за этим, и в том, что продолжается непрерывно после этого. Когда блудный сын из притчи покаялся, когда он вслух сказал о глубокой перемене, произшедшей в его сердце и в его воле: "Встану, пойду к отцу моему" — то прямо вслед за этим в рассказе говорится: "Встал и пошел к отцу своему". И ты сделаешь то же, если твое покаяние подлинно. Ты встанешь и исповедуешь Христа как своего Спасителя и Господа. Это то, что Слово Божие называет деланием дел, достойных покаяния. Печаль — покаяние — исправление — вот покаяние в своем изначальном и конечном виде. Оно берет начало в набожной печали; оно приводит к изменению и исправлению жизни. Печаль, изменение сердца — покаяние, изменение воли — исправление, изменение поведения — такова ясная и понятная последовательность, даваемая евангельским учением. И Евангелие настаивает на последнем так же, как и на первом или на втором. И это — основание к тому, что мы также должны настаивать на результате покаяния. Так будет испытана и доказана его подлинность. "Набожная печаль производит покаяние" — нам надо слышать это. Но

в проповеди Евангелия должен звучать и другой важнейший мотив: "С сотворите достойный плод покаяния".

Иоанн Креститель говорил об этом совершенно ясно. Проповедник покаяния, проповедовавший крещение покаяния для прощения грехов, он предупреждал народ и многих фарисеев и саддукеев, идущих к нему креститься: "С сотворите же достойный плод покаяния". Он сравнивал жизнь с деревом. У его корня лежит секира суда. "Всякое дерево, не приносящее доброго плода, срубают и бросают в огонь". Он проповедовал образным языком; но он прилагал свои образы к простой и ясной прозе долга. Пришел народ и в волнении спрашивал его: "Что же нам делать?" И ответ был готов, именно тот, в котором они нуждались: "У кого две одежды, тот дай неимущему, и у кого есть пища, делай то же". Это был честный и прямой урок бескорыстия. И мытари, жадные сборщики налогов, также пришли креститься, спрашивая: "Учитель! Что нам делать?" Они услышали о своем грехе; они услышали о своем долге: "Ничего не требуйте более определенного вам". Воины, состоящие на службе, постоянно находившиеся в учениях и исполнявшие приказы, — они также были привлечены удивительным проповедником справедливости и праведности, и они спрашивали, переживая новое движение чувства: "А нам что делать?" "Никого не обижайте, не клевещите, и довольствуйтесь своим жалованьем", "Достойный плод покаяния" — исправление поведения, то, какими мы являемся другим и как по отношению к ним поступаем, — такова была религия жизни, проповедовавшаяся охваченной энтузиазмом толпе на берегах Иордана. Это был урок милосердия и человеколюбия. Это был долг честности и справедливости. Это был идеал самообладания и довольства. Такого рода жизнь показала бы, правильно ли и подлинно ли покаялся человек.

Такова же была и проповедь Иисуса. Не защитил ли он несчастную женщину, совершившую прелюбодеяние, которую обвинители ее готовы были побить камнями до смерти? Не устыдил ли Он их, Сам, со Своей безупречной чистотой, устыдившись за них, так что, покраснев, Он склонился низко и писал на земле? Не посмотрел ли Он мягко на женщину, когда ее обвинители потихоньку и молча разошлись и не выразил ли ей безграничную милость Божию: "И Я не осуждаю тебя; иди"? Это было сказано с любовью, которая сразу же затронула совесть несчастной и укрепила ее волю, направив ее к покаянию и исправлению: "и впредь не греши". Не был ли мытарь Закхей покорен Его милосердием, Его

снисходительностью, Его мягким дружелюбием, Его заботливой человечностью? "Закхей! сойди скорее, ибо сегодня надобно Мне быть у тебя в доме", — разве не взгляд, не простое слово, не переливающийся через край дух любви тронули и согрели сердце этого собиравшего налоги настоящего грабителя и приблизили его к покаянию? Послушай это, сразу же высказанное искреннее обещание исправиться: "Господи! половину имения моего я отдаю нищим, и, если кого чём обидел, воздам вчетверо".

Такой же была и проповедь апостолов. Это и заставило эфесских чародеев принести свои чародейские книги и сжечь на костре все это безобразие, ибо они уверовали и были спасены. Это сделало грубого тюремного стража в Филиппах чувствительным и добрым, так что он омывал раны проповедников, которые его крестили. Это же испугало искушенного в жизни Феликса, когда он выслушал объяснения Павла о правде, о воздержании и будущем суде. Павел мог поздравить коринфян, видя, чем они стали в результате евангельского искупления. Некоторые из них были раньше блудниками, идолослужителями, ворами, пьяницами, лихоимцами, — это было поздравление, которое подразумевало исправление, достойное покаяния, так как оно было произведено всеблагодатным Евангелием: "но омылись, но освятились, но оправдались именем Господа нашего Иисуса Христа и Духом Бога нашего".

Мы слышим призыв к этической проповеди. Это разумный призыв. Мы слышим требование возродить праведность. И это тоже справедливое требование. Евангелие милости и благодати есть Евангелие морали. Оно проповедует покаяние во имя Христа — изменение ума, сердца, воли; и это изменение должно принести плод в новой жизни. Пусть грешники замечают результат. Пусть они видят, что изменение поведения также происходит. Что именно ты должен делать? Каков был твой тайный грех? В чем для тебя особенно важно прекратить делать зло и научиться поступать правильно? Не богохульствуешь ли ты? Не поминаешь ли всеу имя Бога? Не привыкли ты употреблять какие-нибудь словечки? Или твоей слабостью является пьянство? Может быть, пристрастие к крепкой выпивке бушует в тебе, разгоревшееся от долгой снисходительности к нему или же — увы! — унаследованное как наследственная болезнь? Был ли ты нечестен в торговле или не оправдал чье-либо доверие? Не вспыльчив ли ты, не готов ли твой язык к гневному слову? Не владеет ли тобой эгоизм, — быть может, грубый, быть может утонченный и эстетический, — так что в твоей жизни стало бы настоящей рево-

люцией думать о других и делать им добро? Был ли ты неблагодарен? Недоволен? Неприветлив?

Не звучат ли эти слова слишком резко, слишком сурово? Больной мальчик лежит в постели, он уже выздоравливает после долгой битвы с лихорадкой, слабый, бледный, задумчивый. Однажды он подзывает свою любящую мать и просит ее наклониться, так как ему надо ей что-то сказать. Обив руками ее шею, он говорит от всего сердца: "Мамочка, я так рад, что выздоравливаю; когда я был здоров, я не всегда был хорошим мальчиком; я часто говорил дурные слова, когда играл с другими ребятами; но я попросил Бога простить меня, и я собираюсь быть лучше, когда снова буду здоров". Усомнимся ли мы в радости на небесах покаянию этого ребенка, который снова нашел дорогу к своему долгу, веря в доброту и милосердие Божие? Да, юное сердце может иметь свою простую печаль, и может покаяться в свете любви Спасителя, и может начать строить духовный характер.

Таковы некоторые из актуальных нужд — одни для одного человека, другие — для другого и так далее. Пусть им будет уделено соответствующее внимание, здесь не должно быть неясностей. Пусть каждый думает о себе, а не о соседе. Когда благодать Божия приводит нас к спасению, давайте выслушаем его учение и познакомимся с его дисциплиной, так чтобы мы могли отказаться от нечестия и мирских вожделений и жить в сегодняшнем мире воздержанно, праведно и благочестиво. Присоединение к церкви — принятие религиозной веры — принятие крещения; что хорошего во всем этом, если сердце не погружается в это и из этого не приходит новая жизнь? Слезы бесполезны, чувства даже хуже чем растрачиваются впустую и оставляют тебя в еще более тяжелом положении, если только воля, получив заряд силы от могущества Божьего, не устремится прямо и настойчиво к тому, чтобы пресечь грехи праведностью. В то же самое время, когда ты печалишься, молишься, каешься и получаешь обетования Евангелия, во всем этом должны присутствовать намерение и радость, которые сказываются на твоем поведении в мире, в твоей семье, всюду, где ты бываешь и где ты известен, так чтобы ты мог с чистой совестью сказать: "Я знаю, теперь я лучше". Это жизнь, достойная покаяния.

Но давайте, давайте — я вас умоляю — всегда помнить и видеть истины Евангелия: новую жизнь и побудительный мотив к ней; сильнейшую нравственность христианского характера, ее жизнестойкость и присущее ей вдохновение, вытекающие из покаяния во имя Христа. Не мучайся сожале-

ниями о своих грехах. Не закрывай глаза в слепой скорби, чувствуя себя виноватым. Конечно же, не делай этого. И не ожидай, что после того как наступил момент, когда ты прощен, исправится каждый твой недостаток, и не удивляйся, если столкнешься с тем, что борьба со злом должна быть продолжена дальше. Ты не можешь покаяться один раз и навсегда. Покаяние — это долг на протяжении всей жизни. Глубочайшее чувство печали о грехе еще должно прийти к тебе. Оно придет, когда твои старые недостатки или грехи обесспокоят тебя или, быть может, низвергнут в прах. Особенно часто и сильно оно будет приходить тогда, когда ты станешь лучше понимать свое сердце, — зло всегда прячется там: это опыт смирения, молитвы, самоотречения, который становится вполне доступен, лишь когда человек видит высшее благо и все лучше и лучше понимает, что достичь его может лишь в благодати и силе Божией. Рассчитывай на ежедневное покаяние — каждый день новые намерения, новая решимость, новая воля к тому, чтобы поступать правильно, и главное — "Все мои источники — в Тебе". Начинай сейчас же. Если есть набожная печаль о грехе, если есть страстное желание быть спасенным, если есть желание стать лучше, то это — благоприятное начало. Да приведут тебя доброта и милосердие Божие к покаянию!

### ПЯТНАДЦАТЫЙ ЭКЗАМЕН

1. Каково Божие определение греха?
2. Каково наказание за грех? Приведи ссылку на Писание.
3. Приведи место в Писании, которое показывает, что Христос предусмотрел прощение для всех грешников.
4. Что такое покаяние? (Дай краткое определение.)
5. Сформулируй две истины, осознание которых должно входить в осознание своего греха, являющееся шагом к покаянию.
6. Скажи, какие два элемента должна включать наша печаль о грехе?
7. Что такое "искреннее решение отказаться от греха"?
8. Что понимается под "первоначальным решением в один какой-то момент" и что — под "непрерывным решением"?
9. Назови два последствия покаяния.
10. Какая часть урока принесла тебе наибольшую пользу?

*Прими эти слова  
в своё сердце*

## **ПРИНАДЛЕЖНОСТЬ**

*к Церкви,  
описанной в Библии,*

*ТРЕБУЕТ*

*ИСПОВЕДАНИЯ*

*КРЕЩЕНИЯ*

